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1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot Specyfikacji Technicznej Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych 

Przedmiotem niniejszego STWIORB są wymagania dotyczące wykonania robót w ramach projektu 

pn. „Przebudowa mostu o numerze JNI: 01003038”. 

1.2. Zakres stosowania STWiORB 

Niniejszą uszczegółowioną Ogólną Specyfikację Techniczną, stanowiącą część Dokumentacji 
Przetargowych i Kontraktowych – należy traktować jako: Specyfikację Techniczną Wykonania 
i Odbioru Robót Budowlanych w rozumieniu ustawy Prawo Zamówień Publicznych oraz stosować 
w zleceniu i wykonaniu robót opisanych w punkcie 1.1.  
1.3. Zakres robót objętych STWiORB 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych 
z wykonaniem i odbiorem: 
− ustawienia krawężników betonowych z fazą o wymiarach 20x30cm (odsłonięcie 12cm), na 

podsypce cementowo-piaskowej (1:4) gr. 5cm oraz na ławie z jednostronnym oporem z betonu 
klasy C16/20 (B20) gr. 15cm wzdłuż drogi  

− ustawienia krawężników betonowych z fazą o wymiarach 20x30cm (odsłonięcie 4cm), na podsypce 
cementowo-piaskowej (1:4) gr. 5cm oraz na ławie z jednostronnym oporem z betonu klasy C16/20 
(B20) gr. 15cm m.in.  

− ustawienia krawężników betonowych z fazą o wymiarach 20x30cm (odsłonięcie 2cm), na podsypce 
cementowo-piaskowej (1:4) gr. 5cm oraz na ławie z jednostronnym oporem z betonu klasy C16/20 
(B20) gr. 15cm  

− ustawienia krawężników betonowych z fazą o wymiarach 20x30cm (odsłonięcie 0cm), na podsypce 
cementowo-piaskowej (1:4) gr. 5cm oraz na ławie z jednostronnym oporem z betonu klasy C16/20 
(B20) gr. 15cm  

1.4. Określenia podstawowe 

1.4.1. Krawężnik betonowy – prefabrykat betonowy, przeznaczony do oddzielenia powierzchni 
znajdujących się na tym samym poziomie lub na różnych poziomach stosowany: 

− w celu ograniczania lub wyznaczania granicy rzeczywistej lub wizualnej, 
− jako kanały odpływowe, oddzielnie lub w połączeniu z innymi krawężnikami, 

− jako oddzielenie pomiędzy powierzchniami poddanymi różnym rodzajom ruchu drogowego. 

1.4.2. Wymiar nominalny – wymiar krawężnika określony w celu jego wykonania, któremu powinien 
odpowiadać wymiar rzeczywisty w określonych granicach dopuszczalnych odchyłek 

1.4.3. Określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami 
i definicjami podanymi w STWiORB DM-00.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Ogólne wymagania dotyczące robót podano w STWiORB DM-00.00.00.00 „Wymagania 
ogólne". 
2. MATERIAŁY 

2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano w STWiORB  
DM-00.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 
2.2. Materiały do wykonania robót 

2.2.1. Zgodność materiałów z dokumentacją projektową 

Materiały do wykonania robót powinny być zgodne z ustaleniami dokumentacji projektowej i/lub 
STWiORB. 
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2.2.2. Stosowane materiały 

Do ustawienia krawężników na ławie betonowej przewiduje się użycie: 
− krawężniki betonowe, 
− piasek na podsypkę i do zapraw, 
− cement na podsypkę i do zapraw, 

− materiały do wykonania ław betonowych pod krawężniki: 
o beton C16/20 (B20), 
o woda, 
o deskowanie systemowe lub deski iglaste obrzynane III kl. do wykonania deskowania ławy; 

− ew. domieszki betonowe, 
− bitumiczna masa zalewowa (do uszczelniania przerw dylatacyjnych ławy oraz krawężnika na 

szczelinami dylatacyjnymi ławy), 
− materiały do pielęgnacji ławy z betonu. 

2.2.3. Krawężniki betonowe 

2.2.3.1. Wymagania ogólne wobec krawężników 

Krawężniki betonowe mogą mieć następujące cechy charakterystyczne: 
− krawężnik może być produkowany: 

o z jednego rodzaju betonu, 
o z różnych betonów zastosowanych w warstwie konstrukcyjnej oraz w warstwie ścieralnej (która 

na całej powierzchni deklarowanej przez producenta jako powierzchnia widoczna powinna mieć 
minimalną grubość 4 mm); 

− skośne krawędzie krawężnika powyżej 2 mm powinny być określone jako fazowane, z wymiarami 
deklarowanymi przez producenta, 

− krawężnik może mieć profile funkcjonalne i/lub dekoracyjne (których nie uwzględnia się przy 

określaniu wymiarów nominalnych krawężnika); zalecana długość prostego odcinka krawężnika 
wraz ze złączem wynosi 1000 mm, 

− powierzchnia krawężnika może być obrabiana, poddana dodatkowej obróbce lub obróbce 
chemicznej, 

− płaszczyzny czołowe krawężników mogą być proste lub ukształtowane w sposób ułatwiający 
układanie lub ryglowanie, 

− krawężniki łukowe mogą być wykonane jako wypukłe lub wklęsłe, 
− w przypadku krawężników łukowych długość jest dłuższym wymiarem; minimalna długość 

krawężników łukowych powinna wynosić 50cm, długość maksymalną określa producent; krawężniki 
łukowe powinny być identyfikowane za pośrednictwem promienia powierzchni pionowej; długość 
całkowitą kilku krawężników łukowych należy mierzyć bez uwzględnienia spoin na krawędziach 
wspólnych powierzchni widocznych; końce krawężników łukowych powinny być zaokrąglone, 

− niniejsza STWiORB dotyczy krawężnika betonowego: 

o wyniesionego 12cm ponad krawędź jezdni - z fazą - do oddzielenia powierzchni znajdujących się 

na różnych poziomach, 
o obniżonego (zgodnie z rysunkiem szczegółowym), z fazą lub bez fazy – do oddzielenia 

powierzchni znajdujących się na tym samym poziomie, 

2.2.3.2. Wymagania techniczne wobec krawężników 

Do produkcji krawężników betonowych powinny być stosowane tylko takie materiały, których 
przydatność do stosowania została ustalona pod względem ich właściwości użytkowych. Wymagania 

dotyczące przydatności stosowanych materiałów producent powinien podawać w dokumentacji 
kontroli produkcji. 

Wymagania wobec krawężników betonowych do stosowania na zewnętrznych nawierzchniach, 
mających kontakt z solą odladzającą w warunkach mrozu przedstawiono w tabeli 1 poniżej. 
 

Tabela 1. Wymagania wobec krawężników betonowych do stosowania na zewnętrznych nawierzchniach, 
mających kontakt z solą odladzającą w warunkach mrozu 
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Cecha 
Załącznik 

normy 

PN-EN 

1340  

    

 

Lp. Wymaganie 

   

 

 

  

  
  

 
   

 1. Kształt i wymiary       
        

 1.1 Dopuszczalne odchyłki w mm od   Maksymalna odchyłka w mm  

  zadeklarowanych wymiarów       

  krawężnika (różnica pomiędzy  Dopuszczalna     

  wynikami pomiarów tego samego  tolerancja w % Dodatnia Ujemna  

  krawężnika nie powinna przekraczać C      

  5 mm) *       

  Długość  ± 1 +10 -4   

  Powierzchnia  ± 3 +5 -3   

  Pozostałe części  ± 5 +10 -3   

 1.2 Odchyłki płaskości i pofalowania przy  

Maksymalna odchyłka w mm 

 

  długości pomiarowej *)   

  300 mm 

C 

 ± 1,5    

 
 

400 mm ± 2,0 
 

  

 500 mm   ± 2,5    

  800 mm   ± 4,0    

 1.3 Grubość warstwy ścieralnej (dotyczy 

C 

10 mm mierzona w górnej części 
 
 

 

  
krawężników dwuwarstwowych) 

 
        

 2. Właściwości fizyczne i mechaniczne       
        

2.1 Wytrzymałość na zginanie *) F Każdy pojedynczy wynik nie mniejszy niż 5,0 MPa 

2.2 Odporność na ściskanie (wg klasy 4 
oznaczenia I normy) 

G i H 

Pomiar wykonywany na tarczy 

Szerokiej ściernej, wg zał. G 
normy- badanie 
podstawowe 

Böhmego, wg zał. H normy 
– Badanie alternatywne 

≤ 20 mm ≤ 18 000 mm3/5000mm2 

2.3 
Odporność na  poślizg/ poślizgniecie – 
wartość USRV 

I Wartość średnia ≥ 55 

 
3. 
 

Odporność na warunki atmosferyczne ( kryteria stosowane łącznie) 

3.1 Odporność na zamrażanie/ rozmrażanie 
z udziałem soli odladzającej 
 
-badanie warstwy ścieralnej 
 
- badanie warstwy konstrukcyjnej 
(dotyczy krawężników 
dwuwarstwowych) 

D 

Ubytek masy po badaniu w kg/m2 

Średni Maksymalny 

 
≤0,5 kg/m2 

 

 

≤1,0 kg/m2 

 
≤ 1,0 kg/m2 

 

 
≤ 1,5 kg/m2 

3.2 Nasiąkliwość 
E 

Wartość średnia dla każdego krawężnika nie większa niż 
5,0% 

4. Aspekt wizualny 

4.1 Wygląd 

J 

Wymagania dotyczące warstwy wierzchniej 

Rys (poza drobnymi 
przytarciami 
transportowymi) widoczne „ 
gołym okiem” 

Niedopuszczalne 
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Rozwarstwienie w 
krawężnikach 
dwuwarstwowych 

Niedopuszczalne 

Uszkodzenia marglowe lub 
podobnie wyglądające 
pochodzące z 
zanieczyszczeń 

Niedopuszczalne 

Naloty wapienne zwane 
potocznie wykwitami 

Dopuszczalne 

4.2 Tekstura i zabarwienie  

J 

Wymagania dotyczące warstwy wierzchniej 

Krawężnik o specjalnej 
teksturze 

 Zgodnie z zatwierdzonym 
wzorem producenta i 
jednorodne w partii 

*) W przypadku kontroli zgodności przeprowadzanej przez stronę trzecią (Przypadek II) dopuszczone 
są wymagania jak dla kontroli produkcji 
 

Producent jest zobowiązany do wydania oświadczenia o spełnieniu przez wyrób właściwości 
wymienionych w Tablicy 1 w oparciu o badania typu oraz wdrożony System Zakładowej Kontroli 
Produkcji. 

Producent może grupować wyroby w rodziny na potrzeby prowadzonych badań zgodnie z p. 

6.1 normy PN-EN 1340. 
Każda partia dostarczonych na budowę krawężników powinna być oznaczona zgodnie pkt. 7 normy 
PN-EN 1340. 

Wyprodukowane krawężniki zaleca się układać na paletach w pozycji wbudowania,  
z zastosowaniem podkładek drewnianych i taśm bandujących. 

 
2.2.3.3. Składowanie krawężników 

Krawężniki betonowe mogą być przechowywane na składowiskach otwartych, posegregowane 
według typów, rodzajów, kształtów, cech fizycznych i mechanicznych, wielkości, wyglądu itp. 
Krawężniki betonowe należy układać z zastosowaniem podkładek i przekładek drewnianych 
o wymiarach: grubość 2,5cm, szerokość 5cm, długości min. 5cm większej od szerokości krawężnika. 
2.2.4. Materiały na podsypkę i do zapraw 

Piasek na podsypkę cementowo-piaskową i do zapraw powinien odpowiadać wymaganiom  
PN-EN 13242. 

Należy użyć cementu portlandzkiego wg p. 2.2.5.3. spełniającego wymagania PN-EN 197-1. 
Przechowywanie cementu – wg p. 2.2.5.3.  
Woda powinna odpowiadać ujętym w p. 2.2.5.4.  
Składowanie kruszywa – wg p. 2.2.5.2.  
Domieszki do betonu – wg p. 2.2.5.5.  
 

2.2.5. Beton do wykonania ław pod krawężniki 

2.2.5.1. Ławę pod krawężniki należy wykonać z betonu klasy co najmniej C16/20 (B20) spełniającego 
wymagania określone w tablicy 2. 

Tablica 2. Wymagania dla betonu do ław pod krawężniki. 

Lp. Właściwość Wymagania Badanie wg normatywu 

1 Wytrzymałość na ściskanie dla klasy: C16/20 wg PN EN 206 PN-EN 12390-3 

2 
Przepuszczalność wody przez beton 
odpowiadająca przynajmniej stopniowi 
wodoprzepuszczalności: 

W6 (klasyfikacja wg oznaczeń 
PN-B 6250:1988*) 

PN-B 6250:1988* 

3 Nasiąkliwość nie większą niż: 5 % PN-B 6250:1988* 

4 
Odporność na działanie mrozu, nie 
mniejszą niż dla stopnia mrozoodporności: 

F75 (klasyfikacja wg oznaczeń 
PN-B 6250:1988*) 

PN-B 6250:1988* 

*)  zastosowano nieaktualne normy, co wynika z opracowywania dokumentacji projektowej 
w okresie przejściowym, w którym dostosowywano obowiązujące w kraju rozporządzenia, Polskie 
Normy oraz wytyczne w związku z koniecznością wprowadzania norm europejskich. Dlatego 
dopuszcza się weryfikację nieobowiązujących dokumentów odniesienia oraz zakresu badań i samych 
wymagań w czasie realizacji inwestycji, jednak za pisemną zgodą przedstawicieli Zamawiającego 
i Projektanta. 
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Skład mieszanki betonowej ustala laboratorium Wykonawcy lub wytwórni betonów i wymaga 

on zatwierdzenia przez Inżyniera. 
 

2.2.5.2. Kruszywo do betonu  

Kruszywo do betonu zastosowanego w ławach betonowych pod krawężniki przy jezdni, gdzie 
dopuszcza się stosowanie soli odladzającej powinno być zgodnie z PN-EN 12620 odporne na 
zamrażanie i odmrażanie dla kategorii F1 (oznaczonej według PN-EN 1367-1) lub MS18 (oznaczonej 
według PN-EN 1367-2); kruszywo można uznać za mrozoodporne, gdy nasiąkliwość kruszywa 
oznaczona wg PN-EN 1097-6 nie przekracza 1 % (jednak ostateczna weryfikacja mrozoodporności 
kruszywa powinna być potwierdzona badaniem mrozoodporności betonu, która jest określona w 
odpowiednich STWiORB). 
Kruszywa powinny charakteryzować się stałością cech fizycznych i jednorodności uziarnienia 
pozwalającą na wykonanie betonu o stałej jakości. Powinny składać się z elementów niewrażliwych 
na przemarzanie, nie zawierać składników łamliwych, pylących czy o budowie warstwowej, gipsu ani 
rozpuszczalnych siarczanów, pirytów, pirytów gliniastych i składników organicznych. 
Producent kruszywa powinien zapewnić odbiorcy dostęp do procesu produkcyjnego oraz wgląd 
do Zakładowej Kontroli Produkcji. 
Składowanie kruszywa, nie przeznaczonego do bezpośredniego wbudowania po dostarczeniu na 
budowę lub Wytwórni mieszanki Betonowej, powinno odbywać się na podłożu równym, utwardzonym 
i dobrze odwodnionym, przy zabezpieczeniu kruszywa przed zanieczyszczeniem i zmieszaniem 
z innymi materiałami rodzajami i frakcjami kruszyw. 
 
2.2.5.3. Cement  

Do wykonania betonu powinien być stosowany cement: 
− CEM I - portlandzki, 
− CEM II – krzemionkowy, puculanowy lub wapienny (nie dopuszcza się stosowanie cementu 

portlandzkiego: żużlowego, popiołowego i żużlowo-popiołowego), 
− CEM III – hutniczy, lecz jedynie pod warunkiem wykonania i utrzymania warstwy w okresie 

zapewniającym utrzymanie temperatury min. 5°C (licząc od momentu przygotowania mieszanki, 
poprzez jej ułożenie, zagęszczenie, aż do momentu uzyskania przez warstwę wymaganej 
wytrzymałości na ściskanie, nie krótszym jednak niż 28 dni). 

Należy stosować cement o klasie wytrzymałości 32,5 N spełniający wymagania normy PN-EN 197-
1. Dopuszcza sie, w razie potrzeby, zastosowanie cementów o wysokiej wczesnej wytrzymałości 
(32,5 R). 

Minimalną ilość cementu oraz maksymalny współczynnik w/c (współczynnk woda / cement) należy 
dobrać z uwzględnieniem klasy ekspozycji betonu wg tablicy F1 PN-EN 206 oraz zakresu 
i charakterystyki robót betonowych. Producent cementu powinien przedstawić wyniki badań 
kontrolnych przynajmniej raz na miesiąc. 

Dla żadnej z klas cementów nie dopuszcza się występowania grudek nie dających się rozgnieść 
w palcach. 

Cement należy przechowywać w sposób zgodny z postanowieniami BN-88/6731-08. Cement 
w workach, co najmniej trzywarstwowych, o masie np. 50 kg, można przechowywać do:  
10 dni w miejscach zadaszonych na otwartym terenie o podłożu twardym i suchym,  
terminu trwałości, podanego przez producenta, w pomieszczeniach o szczelnym dachu i ścianach oraz 
podłogach suchych i czystych.  

Cement dostarczony na paletach magazynuje się razem z paletami, z dopuszczalną wysokością 
3 szt. palet. Cement niespaletowany układa się w stosy płaskie o liczbie warstw 12 (dla worków 
trzywarstwowych). 

 
2.2.5.4. Woda 

Woda zarobowa do betonu powinna spełniać wszystkie wymagania PN-EN 1008. Powinna 
pochodzić ze źródeł nie budzących żadnych wątpliwości, lub dobrze zbadanych. Bez badań 
laboratoryjnych można stosować wodociągową wodę pitną. 
Woda powinna być dodawana w możliwie najmniejszych ilościach w stosunku do założonej 
wytrzymałości i stopnia urabialności mieszanki betonowej, biorąc pod uwagę również ilości wody 
zawarte w kruszywie, w sposób pozwalający na zachowanie stosunku w/c. 
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2.2.5.5. Domieszki od betonu   

Domieszki chemiczne do betonu powinny być stosowane, jeśli przewidują to dokumentacja 
projektowa, STWiORB lub wskazania Inżyniera, przy czym w przypadku braku danych dotyczących 
rodzaju domieszek, ich dobór powinien być dokonany zgodnie z zaleceniami PN-EN 206.  
Domieszki powinny odpowiadać PN-EN 934-2. 

 
2.2.6. Masa zalewowa  

Masa zalewowa do wypełnienia szczelin dylatacyjnych ław, powinna posiadać ważne dokumenty 
dopuszczające Wyrób do stosowania w robotach drogowych, na podstawie Ustawy z dn. 16 kwietnia 
2004r. o wyrobach budowlanych. Wybrane rozwiązania Wykonawca przedstawia do zatwierdzenia 
Inżynierowi.  
2.2.7. Materiały do pielęgnacji ławy z betonu 

Do pielęgnacji świeżo wykonanej ławy z betonu cementowego należy stosować: 
− preparaty powłokowe, 
− folie z tworzyw sztucznych. 

Dopuszcza się pielęgnację warstwą piasku naturalnego, bez zanieczyszczeń organicznych lub warstwą 
włókniny o grubości, przy obciążeniu 2 kPa, co najmniej 5 mm, utrzymywanej w stanie wilgotnym 
przez zraszanie wodą. 
 
3. SPRZĘT 

3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w STWiORB DM-00.00.00.00 „Wymagania 
ogólne”. 
3.2. Sprzęt do wykonania robót 

Oprócz jednostek transportowych oraz pojazdów do rozładunku, Wykonawca realizujący roboty 
w ramach niniejszej STWiORB powinien dysponować następującym sprzętem: 
− betoniarek do wytwarzania betonu i zapraw oraz przygotowania podsypki cementowo-piaskowej, 
− wibratorów płytowych, ubijaków ręcznych lub mechanicznych, 
− i in. sprzęt drobny do realizacji wszelkich robót w ramach niniejszej STWiORB. 

4. TRANSPORT 

4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w STWiORB DM-00.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 
4.2. Transport krawężników 

Krawężniki betonowe mogą być przewożone dowolnymi środkami transportowymi. 
Krawężniki betonowe układać należy na środkach transportowych w pozycji pionowej 

z nachyleniem w kierunku jazdy. 

Krawężniki powinny być zabezpieczone przed przemieszczeniem się i uszkodzeniami w czasie 
transportu, a górna warstwa nie powinna wystawać poza ściany środka transportowego więcej niż 1/3 
wysokości tej warstwy. 
4.3. Transport pozostałych materiałów 

Kruszywa można przewozić dowolnym środkiem transportu, w warunkach zabezpieczających 
je przed zanieczyszczeniem i zmieszaniem z innymi materiałami. Podczas transportu kruszywa 
powinny być zabezpieczone przed wysypaniem, a kruszywo drobne – przed rozpyleniem. 

Transport cementu powinien się odbywać w warunkach zgodnych z BN-88/6731-08. Cement 
w workach może być przewożony samochodami krytymi, wagonami towarowymi i innymi środkami 
transportu, w sposób nie powodujący uszkodzeń opakowania. Worki przewożone na paletach układa 
się po 5 warstw worków, po 4 szt. w warstwie. Worki niespaletowane układa się na płask, 
przylegające do siebie, w równej wysokości do 10 warstw. Ładowanie i wyładowywanie zaleca się 
wykonywać za pomocą zmechanizowanych urządzeń do poziomego i pionowego przemieszczania 
ładunków. 

Masę zalewową należy pakować w bębny blaszane lub beczki drewniane. Transport powinien 
odbywać się w warunkach zabezpieczających przed uszkodzeniem bębnów i beczek. 

 
5. WYKONANIE ROBÓT 
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5.1. Ogólne zasady wykonania robót 

Ogólne zasady wykonania robót podano w STWiORB DM-00.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 
5.2. Zasady wykonania robót 

Konstrukcja i sposób wykonania robót powinien być zgodny z dokumentacją projektową 
i STWiORB. Zakres wykonywanych robót obejmuje: 
− roboty przygotowawcze, wg p. 5.2.1. niniejszej STWiORB, 
− wykonanie ławy, wg p. 5.2.2. niniejszej STWiORB, 
− ustawienie krawężników, wg p. 5.2.3. niniejszej STWiORB, 
− wypełnienie spoin krawężników, wg p. 5.2.4. niniejszej STWiORB, 
− roboty wykończeniowe, wg p. 5.2.5. niniejszej STWiORB. 

5.2.1. Roboty przygotowawcze 

Przed przystąpieniem do robót należy, na podstawie dokumentacji projektowej, STWiORB i/lub 
wskazań Inżyniera: 
− ustalić lokalizację robót, 
− ustalić dane niezbędne do szczegółowego wytyczenia robót oraz ustalenia danych wysokościowych, 
− usunąć przeszkody, np. słupki, pachołki, elementy dróg, ogrodzeń itd., 
− ustalić materiały niezbędne do wykonania robót, 
− określić kolejność, sposób i termin wykonania robót. 

5.2.2. Wykonanie ławy 

5.2.2.1. Koryto pod ławę 

W celu wykonania koryta, Wykonawca w razie konieczności – ma obowiązek wykonanie rowka 
pod ławę jako wykop wąskoprzestrzenny o szerokości i głębokości zgodnej z dokumentacją 
projektową, z uwzględnieniem w szerokości dna wykopu oraz konstrukcji szalunku. 
Koryto należy zagęszczać do momentu uzyskania (w zależności od przyjętej, w uzgodnieniu 

z Inżynierem – metody badawczej): 
− wskaźnika zagęszczenia Is min. 0,97, według BN-77/8931-12, 
− wskaźnika odkształcenia IO i wtórnego modułu odkształcenia E2, zgodnie z p. 5.4 STWiORB  

D-04.01.01.00 wg załącznika B PN-S-02205:1998 (określonego na podstawie przyrostu 
odkształcenia odpowiadającego zakresowi obciążeń jednostkowych jak dla ulepszonego podłoża 
nawierzchni), 

− parametrów, zgodnie z p. 5.4 STWiORB D-04.01.01.00 – przy badaniach przeprowadzanych płytą 
dynamiczną (średnicy 300m), wg ZTVE-StB 94. 

5.2.2.2. Ława betonowa 

Ławę betonową wraz z oporem należy wykonać szalowaniu z betonu zgodnie z p. 2.2.5. 
niniejszej STWiORB. Beton rozścielony w szalowaniu lub bezpośrednio w korycie powinien być 
wyrównywany warstwami. Betonowanie ław należy wykonywać zgodnie z wymaganiami PN-EN 206 
i PN-B-06265:2004, przy czym należy stosować co 50m szczeliny dylatacyjne wypełnione bitumiczną 
masą zalewową. Kształt i wymiary ławy powinny być zgodne z dokumentacją projektową. 

Bezpośrednio po wykonaniu ławy  należy świeży beton zabezpieczyć przed wyparowaniem 
wody przez pokrycie jego powierzchni materiałami wg p. 2.2.7. Należy to wykonać przed upływem 90 
minut od chwili zakończenia zagęszczania. 

W przypadku pielęgnacji podbudowy wilgotną warstwą piasku lub grubej włókniny należy 
utrzymywać ją w stanie wilgotnym w czasie od siedmiu do dziesięciu dni. W przypadku gdy 
temperatura powietrza jest powyżej 25˚C pielęgnację należy przedłużyć do 14 dni. 

Stosowanie innych środków do pielęgnacji podbudowy (niż określone w niniejszej STWiORB) 
wymaga zgody Inżyniera. 

Dla zabezpieczenia przed wpływami temperatury w ławach należy stosować szczeliny 
dylatacyjne na głębokość 1/3 wysokości ławy (w odstępach maksymalnie co 20m). Szczeliny należy 
wypełniać bitumiczną masą zalewową na gorąco, zgodnie z zaleceniami producenta. 
5.2.3. Ustawienie krawężników 

5.2.3.3. Zasady ustawiania krawężników 

Po demontażu deskowania ławy i wykonaniu szczelin dylatacyjnych - należy przystąpić do 
ustawiania krawężników. 

Światło (odległość górnej powierzchni krawężnika od jezdni) powinno być zgodne z 
ustaleniami dokumentacji. Niweleta krawężnika powinna być zgodna z przebiegiem wysokościowym 
krawędzi jezdni (z uwzględnieniem powyżej opisanego światła, części rysunkowej dokumentacji 
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projektowej oraz zasad określonych dla lokalnych obniżeń, np. na ew. zjazdach czy przejściach dla 
pieszych). 
5.2.3.4. Ustawienie krawężników na ławie betonowej 

Ustawianie krawężników na ławie betonowej wykonuje się na podsypce cementowo-piaskowej 
o stosunku cement : piasek i grubości zgodnej z dokumentacją projektową. 

Na łukach w planie o promieniu R ≤ 10 m należy ustawiać krawężniki łukowe o promieniu 
najbardziej zbliżonym do projektowanego. W wyjątkowych przypadkach Inżyniera może dopuścić 
zastosowanie krawężników krótkich, odpowiednio dociętych za pomocą zatwierdzonego sprzętu. Na 
promieniach o łuku R ≤ 5m nie dopuszcza się używania krawężników prostych. Do cięcia krawężników 
należy stosować metodę zatwierdzoną przez Inżyniera. Nie dopuszcza się do użytku krawężników 
połamanych lub ciętych inną metodą niż zatwierdzona. 
5.2.4. Wypełnianie spoin krawężników 

Spoiny krawężników nie powinny przekraczać szerokości 0,5cm. Spoiny należy wypełnić 
zaprawą cementowo-piaskową, przygotowaną w stosunku 1:2. Spoiny krawężników przed zalaniem 
zaprawą należy oczyścić i zmyć wodą. 

Spoiny po wypełnieniu zaprawą cementowo-piaskową należy utrzymywać w stanie wilgotnym 
przez co najmniej 7 dni. 

Dopuszcza się rezygnację z wykonywania spoin (z zaprawy cementowo-piaskowej), za pisemną 
zgodą Inżyniera. Taka zmiana wymaga układania krawężników „na styk”, bez przerw i szczelin. Nie 
dopuszczalne jest stosowanie założenia, że krawężniki będą układane bez spoin, a miejscach 
lokalnych rozsunięć (np. na wyokrągleniach) – szczeliny potraktowane będą jak spoiny. Należy 
realizować roboty konsekwentnie. Układanie krawężników bez spoin wymaga o wiele większej precyzji 
wykonywania robót i znacznie większej ilość cięć prefabrykatów (szczególnie w miejscach wyłukowań), 
lecz jest wskazana z punktu widzenia utrzymania. 

Dla zabezpieczenia przed wpływami temperatury krawężniki ustawione na podsypce 
cementowo-piaskowej i o spoinach zalanych zaprawą należy zalewać bitumiczną masą zalewową nad 
szczeliną dylatacyjną ławy (co 20m, na odcinkach krótszych niż 20m – min. 1 szczelina). 
5.2.5. Roboty wykończeniowe 

Roboty wykończeniowe powinny być zgodne z dokumentacją projektową i STWiORB. Do robót 
wykończeniowych należą prace związane z dostosowaniem wykonanych robót do istniejących 
warunków terenowych, takie jak: 
− odtworzenie elementów czasowo usuniętych,  

− roboty porządkujące otoczenie terenu robót. 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w STWiORB DM-00.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

6.2. Badania przed przystąpieniem do robót 

Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien: 
− uzyskać wymagane dokumenty, dopuszczające wyroby budowlane do obrotu i powszechnego 

stosowania (certyfikaty zgodności, deklaracje zgodności, ew. badania materiałów wykonane przez 
dostawców itp.), 

− ew. wykonać własne badania właściwości materiałów przeznaczonych do wykonania robót, 
określone w p. 2, 

− sprawdzić cechy zewnętrzne krawężników. 

Wszystkie dokumenty oraz wyniki badań Wykonawca przedstawia Inżynierowi do akceptacji. 
Sprawdzenie wyglądu zewnętrznego krawężników należy przeprowadzić na podstawie oględzin 

elementu przez pomiar i ocenę uszkodzeń występujących na powierzchniach i krawędziach elementu 
zgodnie z wymaganiami p. 2 niniejszej STWiORB i ustaleniami PN-EN 1340. 

Badania pozostałych materiałów stosowanych przy ustawianiu krawężników betonowych powinny 
obejmować właściwości określone w normach podanych dla odpowiednich materiałów w p. 2.  
6.3. Badania w czasie robót 

6.3.1. Sprawdzenie koryta pod ławę 

Należy sprawdzać wymiary koryta oraz zagęszczenie podłoża na dnie wykopu. 
Tolerancja dla szerokości wykopu wynosi  2 cm. Zagęszczenie podłoża powinno być zgodne 
z p. 5.2.2.1.  
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6.3.2. Sprawdzenie ław 

Przy wykonywaniu ław, badaniu podlegają: 
A). Zgodność profilu podłużnego górnej powierzchni ław z dokumentacją projektową. 

Profil podłużny górnej powierzchni ławy powinien być zgodny z projektowaną niweletą. Dopuszczalne 
odchylenia mogą wynosić  1 cm na każde 100 m ławy. 

B). Wymiary ław. 

Wymiary ław należy sprawdzić w dwóch dowolnie wybranych punktach na każde 100 m ławy (min. 2 
sprawdzenia dla krótszych odcinków). Tolerancje wymiarów wynoszą: 
− dla wysokości   10% wysokości projektowanej, 

− dla szerokości   10% szerokości projektowanej. 

C). Równość górnej powierzchni ław. 

Równość górnej powierzchni ławy sprawdza się przez przyłożenie w dwóch punktach, na każde 100 m 
ławy, trzymetrowej łaty. Prześwit pomiędzy górną powierzchnią ławy i przyłożoną łatą nie może 
przekraczać 1 cm. 
D). Odchylenie linii ław od projektowanego kierunku. 

Dopuszczalne odchylenie linii ław od projektowanego kierunku nie może przekraczać  2 cm na 
każde 100 m wykonanej ławy. 

 
6.3.3. Sprawdzenie ustawienia krawężników. 

Przy ustawianiu krawężników należy sprawdzać: 
− dopuszczalne odchylenia linii krawężników w poziomie od linii projektowanej, które wynosi  1 cm 

na każde 100 m ustawionego krawężnika, 
− dopuszczalne odchylenie niwelety górnej płaszczyzny krawężnika od niwelety projektowanej, które 

wynosi  1 cm na każde 100 m ustawionego krawężnika, 

− równość górnej powierzchni krawężników, sprawdzane przez przyłożenie w dwóch punktach na 
każde 100 m krawężnika, trzymetrowej łaty, przy czym prześwit pomiędzy górną powierzchnią 
krawężnika i przyłożoną łatą nie może przekraczać 1 cm,  

− dokładność wypełnienia spoin bada się co 10 metrów; spoiny muszą być wypełnione całkowicie na 
pełną głębokość. 

7. OBMIAR ROBÓT 

7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 

Ogólne zasady obmiaru robót podano w STWiORB DM-00.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

7.2. Jednostka obmiarowa 

Jednostką obmiarową dla krawężnika jest metr (m). 
 
8. ODBIÓR ROBÓT 

8.1. Ogólne zasady odbioru robót 

Ogólne zasady odbioru robót podano w STWiORB DM-00.00.00.00 „Wymagania ogólne”. Roboty 
uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, STWiORB i wymaganiami Inżyniera, 
jeżeli wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji wg p. 6 dały wyniki pozytywne. 
Roboty wykonane niezgodnie z Dokumentacją Projektową i STWIORB podlegają rozbiórce 
i ponownemu wykonaniu na koszt i staraniem Wykonawcy.  
 
8.2. Odbiór robót zanikających ulegających zakryciu 

Odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu podlegają: 
− wykonanie koryta pod ławę, 
− wykonanie ławy, 
− wykonanie podsypki. 

Odbiór tych robót powinien być zgodny z wymaganiami STWiORB DM-00.00.00.00 „Wymagania 
ogólne”. 

 
9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
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9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 

Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w STWiORB DM-00.00.00.00 „Wymagania 
ogólne”. 
9.2. Cena jednostki obmiarowej 

Cena ustawienia 1 m krawężnika obejmuje: 
− prace pomiarowe i roboty przygotowawcze, 
− wykonanie i zabezpieczenie oznakowania miejsca robót na czas wykonywania tych robót, 
− koszt zapewnienia niezbędnych czynników produkcji, 
− wykonanie i przedstawienie wszystkich niezbędnych badań, pomiarów i sprawdzeń oraz atestów, 
− zakup, transport, składowanie i przygotowanie wszystkich materiałów, 
− dostarczenie i przygotowanie sprzętu, 
− ewentualne wykonanie wykopów i przygotowanie podłoża pod ławę betonową, z załadunkiem, 

transportem oraz utylizacji gruntu, 
− wykonanie i demontaż deskowania ławy betonowej, 
− wykonanie ławy betonowej, 
− pielęgnacja ławy betonowej, 
− wykonanie szczelin dylatacyjnych ławy z zalaniem masą zalewową, 
− wykonanie podsypki cementowo-piaskowej, 
− właściwe wysokościowe ustawienie krawężników, z uwzględnieniem niezbędnego ich docinania na 

łukach, 
− wypełnieniem spoin i zalaniem szczelin masą zalewową (nad szczelinami dylatacyjnymi ławy) 

między krawężnikami, według wymagań dokumentacji projektowej oraz niniejszej, STWiORB, 
− przeprowadzenie pomiarów i badań wymaganych w STWiORB, 
− roboty wykończeniowe i uporządkowanie terenu, 
− wykonanie innych czynności niezbędnych do realizacji robót objętych niniejszą STWIORB, zgodnie 

z dokumentacją projektową. 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

10.1. Normy 

PN-EN 1340 Krawężniki betonowe - Wymagania i metody badań. 

  

PN-EN 13242 Kruszywa do niezwiązanych i związanych hydraulicznie materiałów stosowanych w obiektach 
budowlanych i budownictwie drogowym. 

PN-EN 206 Beton. Wymagania, właściwości, produkcja i zgodność. 

PN-B-06265 Krajowe uzupełnienia PN-EN 206-1:2003 Beton -- Część 1: Wymagania, właściwości, 
produkcja i zgodność 

PN-B 6250:1988 Beton zwykły. 

PN-EN 12390-3 Badania betonu. Część 3: Wytrzymałość na ściskanie próbek do badań. 

PN-EN 12620 Kruszywa do betonu. 

PN-EN 197-1 Cement. Część 1: Skład, wymagania i kryteria zgodności dotyczące cementów powszechnego 
użytku. 

PN-EN 934-2 Domieszki do betonu, zaprawy i zaczynu. Część 2: Domieszki do betonu. Definicje, 
wymagania, zgodność oznakowania i etykietowanie. 

PN-EN 1008  
 

Woda zarobowa do betonu. Specyfikacja pobierania próbek, badanie i ocena przydatności 
wody zarobowej do betonu, w tym wody odzyskanej z procesów produkcji betonu. 

PN-EN 1367-1 Badania właściwości cieplnych i odporności kruszyw na działanie czynników atmosferycznych -
- Część 1: Oznaczanie mrozoodporności 

PN-EN 1367-2 Badania właściwości cieplnych i odporności kruszyw na działanie czynników atmosferycznych -
- Część 2: Badanie w siarczanie magnezu 

PN-EN 1097-6 Badania mechanicznych i fizycznych właściwości kruszyw -- Część 6: Oznaczanie gęstości ziarn 
i nasiąkliwości 

PN-S-02205:1998 Drogi samochodowe. Roboty ziemne. Wymagania i badania. 

BN-77/8931-12 Oznaczenie wskaźnika zagęszczenia gruntu. 

BN-88/6731-08 Cement. Transport i przechowywanie. 

  

 
Z uwagi na częste zmiany i poprawki dotyczące norm europejskich (PN EN) w powyższym 

zestawieniu nie wskazano roczników wydań. Inwestycja powinna być realizowana w oparciu 
o najnowsze publikacje wydane w języku polskim z uwzględnieniem wszystkich uaktualnień, dodatków 
itp. (założenie dotyczy jedynie PN EN oraz odwołań do PN EN w wyżej zestawionych normatywach). 
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10.2. Inne dokumenty 

1. ZTVE-StB 94 - Dodatkowe Techniczne Warunki Umowy i Wytyczne dla Robót Ziemnych obejmujących Budowę 
Dróg. 

2. Instrukcja badań podłoża gruntowego budowli drogowych i mostowych, GDDP, Warszawa 1998. 
3. Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004 r. o wyrobach budowlanych (Dz.U. nr 92, poz. 881) z późniejszymi zmianami. 
4. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dn. 11 sierpnia 2004 r. w sprawie sposobów deklarowania zgodności 

wyrobów budowlanych oraz sposobu znakowania ich znakiem budowlanym (Dz. U. nr 198, poz. 2041), wraz 
z późniejszymi zmianami. 

 

 


